



ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΚΥΡΙΟ ΜΕΡΟΣ

ΤΜΗΜΑ Β

Αριθμός 5489

Παρασκευή, 26 Απριλίου 2024

2349

Αριθμός 2108**ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΥΠΡΟΥ****ΟΙ ΠΕΡΙ ΡΥΘΜΙΣΗΣ ΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΝΟΜΟΙ ΤΟΥ 2004 ΕΩΣ 2022**

N. 183(I)/2004, N. 103(I)/2006, N. 199(I)/2007, N. 219(I)/2012, N.148(I)/2018, N. 103(I)/2020, N. 128(I)/2021, N. 190(I)/2022

ΠΡΟΣΧΕΔΙΟ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ**ΔΗΛΩΣΗ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΔΙΑΤΙΜΗΣΕΩΝ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ (ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ)**

Η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) ασκώντας τις εξουσίες που της παρέχει το άρθρο 7Α(1) των περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμων του 2004 έως 2022, εκδίδει το ακόλουθο προσχέδιο Ρυθμιστικής Απόφασης και καλεί τα ενδιαφερόμενα πρόσωπα να υποβάλουν σχόλια, ενστάσεις ή/και παραστάσεις αποκλειστικά επί των τροποποιήσεων της υπ' αρ. 01/2019 Ρυθμιστικής Απόφασης σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» που καταγράφονται στο παρόν προσχέδιο Ρυθμιστικής Απόφασης όπως φαίνονται στον Πίνακα του Παραρτήματος Ι, εντός τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία δημοσίευσης του παρόντος προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης.

Η παρούσα Ρυθμιστική Απόφαση θα αναφέρεται ως «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου (Τροποποίηση)» και θα διαβάζεται μαζί με την υπ' αρ. 01/2019 Ρυθμιστική Απόφαση «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου». Η υπ' αρ. 01/2019 Ρυθμιστική Απόφαση και η παρούσα Ρυθμιστική Απόφαση θα αναφέρονται μαζί ως «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου Ρυθμιστικές Αποφάσεις υπ' αρ. 01/2019 και .../2024».

Η Ανώτερη Διοίκηση της ΡΑΕΚ αφού έλαβε, μεταξύ άλλων, δεόντως υπόψη:

- Τους περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμους του 2004 έως 2022 και ειδικότερα τις πρόνοιες:
 - Του άρθρου 6(1)(ε) σύμφωνα με το οποίο η ΡΑΕΚ ενεργεί κατά τρόπο ώστε να προάγει την ανάπτυξη μιας οικονομικά εύρωστης και αποτελεσματικής αγοράς φυσικού αερίου,
 - Το άρθρο 7(1)(β) σύμφωνα με το οποίο η ΡΑΕΚ έχει αρμοδιότητα να εγκρίνει τους όρους και προϋποθέσεις σύνδεσης και πρόσβασης στο δίκτυο, συμπεριλαμβανομένων των διατιμήσεων μεταφοράς και διανομής, καθώς και των όρων, των προϋποθέσεων και των διατιμήσεων για πρόσβαση στις εγκαταστάσεις ΥΦΑ και αποθήκευσης,
 - Του άρθρου 7(1)(η), σύμφωνα με το οποίο η ΡΑΕΚ έχει καθήκον να ρυθμίζει τις διατιμήσεις, τις χρεώσεις και άλλους όρους και προϋποθέσεις που επιβάλλονται από τις επιχειρήσεις φυσικού αερίου για οποιαδήποτε προσφερόμενη υπηρεσία,
 - Του άρθρου 7Α(1)(α), σύμφωνα με το οποίο κατά την εκτέλεση των καθηκόντων και την άσκηση των αρμοδιοτήτων και εξουσιών της η ΡΑΕΚ δύναται να λαμβάνει ρυθμιστικές αποφάσεις, με τις οποίες να καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο θα ρυθμίζει την αγορά,
 - Του άρθρου 23(1) σύμφωνα με το οποίο κάθε επιχείρηση προμήθειας φυσικού αερίου που διεξάγει τη δραστηριότητα της προμήθειας υποχρεούται για την ασφαλή, επαρκή και καλού επιπέδου προμήθεια φυσικού αερίου προς τους πελάτες σε λογικές τιμές οι οποίες εγκρίνονται από τη ΡΑΕΚ,
- Την υπ' Αρ. 01/2019 Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» (Κ.Δ.Π. 203/2019), σύμφωνα τις πρόνοιες της οποίας, μεταξύ άλλων:
 - Τα επιτρεπόμενα έσοδα για τη δραστηριότητα της προμήθειας θα στοχεύουν στη πλήρη ανάκτηση από τους τελικούς καταναλωτές του κόστους προμήθειας φυσικού αερίου κατά τη διάρκεια της περιόδου ρυθμιστικού ελέγχου, περιλαμβανομένου του κόστους χρήσης υποδομών και τυχόν αποκλίσεων στη ανάκτηση του ετήσιου κόστους προμήθειας (ανακτήσιμη διαφορά κόστους),
 - Πριν από το έτος κατά το οποίο θα εφαρμόζονται οι διατιμήσεις, ο προμηθευτής καθορίζει και υποβάλλει στη ΡΑΕΚ το Ετήσιο Κόστος Προμήθειας (ΕΚ-Π), καθώς και τις προτεινόμενες διατιμήσεις προμήθειας για κάθε κατηγορία καταναλωτών επιμερίζοντας το ΕΚ-Π σε κατηγορίες καταναλωτών,
 - Το ΕΚ-Π που πρόκειται να ανακτηθεί μέσω των ρυθμιζόμενων διατιμήσεων προμήθειας (Δ-Π) θα περιλαμβάνει έναν συντελεστή προσαρμογής Κ που θα υπολογίζεται σε ετήσια βάση και θα εγκρίνεται από τη ΡΑΕΚ ώστε να λαμβάνεται υπόψη η θετική ή αρνητική απόκλιση στην ανάκτηση του ετήσιου κόστους κατά το προηγούμενο έτος που οφείλεται σε εύλογα μη ελέγξιμα σφάλματα πρόβλεψης της ενεργειακής ζήτησης. Ο συντελεστής προσαρμογής Κ μπορεί να λαμβάνει τιμές μεταξύ [0,95] και [1,05],
 - Η ΡΑΕΚ δεν θέτει κίνητρο θετικής απόδοσης ή συντελεστή αποδοτικότητας για τις μη ελέγξιμες λειτουργικές δαπάνες, καθώς θεωρεί ότι η ρυθμιζόμενη επιχείρηση δεν ασκεί τον έλεγχο διαχείρισης επί των δαπανών αυτών. Κατά συνέπεια, οι μη ελέγξιμες λειτουργικές δαπάνες μετακυλίνονται στους πελάτες. Με άλλα λόγια, αν οι μη ελέγξιμες λειτουργικές δαπάνες της ρυθμιζόμενης επιχείρησης είναι υψηλότερες (ή χαμηλότερες) από αυτές που επιτρέπει η ΡΑΕΚ, τότε ενδέχεται να μετακυλίνονται στους πελάτες μέσω της προσαρμογής των διατιμήσεων σε ετήσια βάση.

- Την υπ' Αρ. 07/2022 Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών» (Κ.Δ.Π. 282/2022), σύμφωνα με τις πρόνοιες της οποίας, μεταξύ άλλων:
 - Η Επιχείρηση Προμήθειας είναι υπεύθυνη για την Τροφοδότηση με Εικονικό Αγωγό και την παράδοση Φυσικού Αερίου στο Σημείο Παράδοσης του Τελικού Πελάτη ή του Απομακρυσμένου Δικτύου Διανομής,
 - Με επιφύλαξη της Παραγράφου 7 του Άρθρου 3, οι Εγκαταστάσεις Απόληψης ΦΑ αποτελούν ιδιοκτησία της Επιχείρησης Προμήθειας, η οποία έχει την ευθύνη για την κατασκευή, λειτουργία και συντήρησή τους,
 - Τα κόστη που επωμίζεται η Επιχείρηση Προμήθειας σχετικά με την Τροφοδότηση με Εικονικό Αγωγό εντάσσονται στο Απαιτούμενο Έσοδο Βασικής Δραστηριότητας της Επιχείρησης Προμήθειας,
 - Η Επιχείρηση Προμήθειας δύναται να λαμβάνει από φυσικό ή νομικό πρόσωπο, κατόπιν διαγωνισμού, υπηρεσίες κατασκευής εγκαταστάσεων, λειτουργίας, συντήρησης, διακομιδής ΣΦΑ/ΥΦΑ με κινούμενα μέσα, μετρήσεων σχετικά με την Τροφοδότηση με Εικονικό Αγωγό, εφαρμόζοντας αντικειμενικά, αμερόληπτα και διαφανή οικονομικά και τεχνικά κριτήρια.
- Την υπ' αριθμόν 73/2021 Απόφαση της ΡΑΕΚ, ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 2021, με θέμα «Κατευθυντήριες γραμμές για τον τρόπο διεξαγωγής διαδικασίας εκτίμησης ζήτησης φυσικού αερίου στο Σύστημα Μεταφοράς από τον Διαχειριστή Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου και τη σύναψη Συμφωνιών Σύνδεσης», και
- Την υπ' αριθμόν 74/2021 Απόφαση της ΡΑΕΚ, ημερομηνίας 26 Φεβρουαρίου 2021, με θέμα «Κατευθυντήριες γραμμές για τον τρόπο κατάρτισης του προγράμματος ανάπτυξης του Συστήματος Μεταφοράς φυσικού αερίου».

και διαπιστώνοντας ότι:

- Σύμφωνα με την υπ' Αρ. 07/2022 Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών»:
 - Προβλέπεται Ρυθμιζόμενη Περιουσιακή Βάση για τη δραστηριότητα της Προμήθειας αναφορικά με τα πάγια και τις επενδύσεις που αφορούν τη τροφοδότηση φυσικού αερίου με εικονικό αγωγό. Η απόσβεση για τα εν λόγω περιουσιακά στοιχεία περιλαμβανομένης της επιτρεπόμενης απόδοσης και του κεφαλαίου κίνησης θα πρέπει να περιλαμβάνεται στο Ετήσιο Κόστος Προμήθειας,
 - Η Επιχείρηση Προμήθειας ενδέχεται να έχει εύλογα λειτουργικά έξοδα που συνδέονται με τη τροφοδότηση φυσικού αερίου μέσω εικονικών αγωγών, μεταξύ άλλων αναφορικά με λήψη υπηρεσιών κατασκευής εγκαταστάσεων, λειτουργίας, συντήρησης, διακομιδής ΣΦΑ/ΥΦΑ με κινούμενα μέσα, καθώς και μετρήσεων σχετικά με την τροφοδότηση με εικονικό αγωγό. Τα εν λόγω λειτουργικά έξοδα περιλαμβάνονται στο Απαιτούμενο Έσοδο Βασικής Δραστηριότητας της Επιχείρησης Προμήθειας,
- Οι ανωτέρω πρόνοιες της υπ' Αρ. 07/2022 Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ που αφορούν τη Ρυθμιζόμενη Περιουσιακή Βάση και τα λειτουργικά έξοδα του Προμηθευτή σε σχέση με τη τροφοδότηση φυσικού αερίου με εικονικό αγωγό, πρέπει να συνάδουν με την Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ που αφορά την «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου»,
- Οι διεθνείς τιμές φυσικού αερίου χαρακτηρίζονται τα τελευταία έτη από υψηλή μεταβλητότητα λόγω απρόβλεπτων παραγόντων, ενώ παράλληλα ειδικά για τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της αγοράς φυσικού αερίου της Κύπρου οι προβλέψεις ζήτησης φυσικού αερίου του Αποκλειστικού Προμηθευτή ενδέχεται να εμπεριέχουν αυξημένο περιθώριο σφάλματος. Συνεπώς, δύναται το πραγματικό κόστος προμήθειας φυσικού αερίου του Προμηθευτή να αποκλίνει σημαντικά από το προϋπολογισθέν κόστος προμήθειας φυσικού αερίου εντός του έτους, θέτοντας σε κίνδυνο τη χρηματοοικονομική επάρκεια και οικονομική ρευστότητα του Αποκλειστικού Προμηθευτή,
- Ο κάτοχος της Άδειας Προμήθειας Φυσικού Αερίου σε Μη Επιλεγόντες Πελάτες έθεσε στη ΡΑΕΚ σχετικό ερώτημα για εξέταση μηχανισμού που θα επιτρέπει τη συχνότερη αναπροσαρμογή των διατιμήσεων προμήθειας, ούτως ώστε να του επιτρέπεται να ανακτά σε τακτικότερη βάση τις εύλογες μη ελέγχιμες μεταβολές στο κόστος του φυσικού αερίου που προμηθεύεται από τους ανάντη προμηθευτές,
- Στην υπ' Αρ. 01/2019 Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ αναφορικά με την «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» υπάρχουν σημεία που χρήζουν τροποποίησης για σκοπούς επικαιροποίησης ή/και διόρθωσης τυπογραφικών, διασφάλισης συνέπειας με τις εκδοθείσες άδειες και τα λοιπά ρυθμιστικά κείμενα, καθώς και επικαιροποιήσεις παραπομπών σε νομοθετικά κείμενα,

και αφού εκτίμησε, για τους λόγους που καταγράφονται αναλυτικά στον Πίνακα του Προσαρτήματος Ι, ότι πρέπει να γίνουν οι τροποποιήσεις επί της Ρυθμιστικής Απόφασης 01/2019 που αναγράφονται στον ίδιο πίνακα:

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ

1. Την τροποποίηση της Ρυθμιστικής Απόφασης 01/2019 «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» (Κ.Δ.Π. 203/2019) ως αναγράφεται αναλυτικά στον Πίνακα του Παραρτήματος Ι.
2. Τη σύναξη ενοποιημένου προσχεδίου της Ρυθμιστικής Απόφασης «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου (Τροποποίηση)» το οποίο να αναρτηθεί στην ιστοσελίδα της ΡΑΕΚ για σκοπούς διευκόλυνσης.
3. Να ορίσει την προθεσμία για υποβολή σχολίων, ενστάσεων ή/και παραστάσεων επί των τροποποιήσεων της Ρυθμιστικής Απόφασης 01/2019 που καταγράφονται στο παρόν προσχέδιο Ρυθμιστικής Απόφασης στις τριάντα (30) ημέρες από την ημερομηνία δημοσίευσης του στην Επίσημη Εφημερίδα της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Παράρτημα Ι Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης

A/A	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση
1	«Συντμήσεις και Ορισμοί»	Τροποποίηση του ορισμού της σύντηξης ΕΥΦΑ με διαγραφή της υποσημείωσης 1 και διαγραφή της φράσης «Το σύνολο των Υποδομών Απούγροποίησης Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου –».
2	Ολόκληρο κείμενο	Αντικατάσταση σε όλο κείμενο των αναφορών στους «περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμους του 2004 έως 2018», με αναφορές στους «περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμους του 2004 έως 2022», καθώς επίσης και αντικατάσταση σε όλο κείμενο των αναφορών στον «Ν.148(Ι)/2018» (Τροποποιητικό Νόμο του 2018) με αναφορές στον «Ν.190(Ι)/2022» (Τροποποιητικό Νόμο του 2022).
3	«Συντμήσεις και Ορισμοί»	Τροποποίηση του ορισμού «Νόμος» με προσθήκη της φράσης «όπως εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται» στο τέλος του υφιστάμενου ορισμού.
4	«Συντμήσεις και Ορισμοί»	Τροποποίηση του ορισμού του όρου «Οδηγία» με προσθήκη της φράσης «όπως εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται» στο τέλος του υφιστάμενου ορισμού.
5	Ολόκληρο κείμενο	Αντικατάσταση σε όλο το κείμενο, εκτός από την περίπτωση της παραγράφου 1.18 και της παραγράφου 2.7 του Παραρτήματος 2, των φράσεων «καταναλωτής» και «τελικός καταναλωτής» σε όλες τις κλίσεις τους, με τις φράσεις «πελάτης» και «τελικός πελάτης» στην αντίστοιχη κλίση.
6	Παράγραφος 1.4	Προσθήκη της φράσης «... και της ΕΥΦΑ» αμέσως μετά τη φράση «ήτοι του συστήματος μεταφοράς και του δικτύου διανομής».
7	«Βασικές Αρχές Διατιμήσεων»	Στο όγδοο σημείο της ενότητας, αντικατάσταση της φράσης: «Υπονοείται η πλήρης εφαρμογή κανόνων λογιστικού και λειτουργικού διαχωρισμού του μονοπωλιακού προμηθευτή, ώστε να καταγράφονται διακριτά στους εσωτερικούς λογαριασμούς του τόσο τα κόστη, όσο και τα έσοδα των δραστηριοτήτων του ως διαχειριστή, από τα αντίστοιχα της δραστηριότητάς του ως προμηθευτή» με τη φράση: «Υπονοείται η πλήρης εφαρμογή κανόνων λογιστικού και λειτουργικού διαχωρισμού της καθετοποιημένης επιχείρησης, ώστε να καταγράφονται διακριτά στους εσωτερικούς λογαριασμούς της τόσο τα κόστη, όσο και τα έσοδα των δραστηριοτήτων της ως Ιδιοκτήτης ή/και διαχειριστής, από τα αντίστοιχα της δραστηριότητάς της ως προμηθευτής»
8	Παράγραφος 1.31.1	Αντικατάσταση της φράσης «κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 1.298 παραπάνω» με τη φράση «κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 1.29 παραπάνω».
9	Παράγραφος 1.34	Αντικατάσταση της φράσης «Κεφάλαιο 0» με τη φράση «Κεφάλαιο 1.13».
10	Παράγραφος 1.36	Διαγραφή της φράσης «όπως αυτή καθορίζεται στην παράγραφο 1.40».
11	Παράγραφος 1.37	Αντικατάσταση της φράσης «Κεφαλαίου 0» με τη φράση «Κεφαλαίου 1.29».
12	Παράγραφος 1.37	Προσθήκη της ακόλουθης φράσης, μετά από τη φράση «κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 1.36»: «,πλέον της επιτρεπόμενης απόδοσης επί της μέσης ΡΒΑΠ και τις αποσβέσεις των παγίων, για τα ίδια πάγια που χρησιμοποιεί ο προμηθευτής για την διακομιδή συμπιεσμένου φυσικού αερίου ή/και ΥΦΑ για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς και για το Κεφάλαιο Κίνησης του προμηθευτή, σύμφωνα με το Παράρτημα 3. Ο επιτρεπόμενος συντελεστής απόδοσης της ΡΒΑΠ θα αντιστοιχεί στο ΜΣΚΚ».
13	Παράγραφος 1.38	Προσθήκη της ακόλουθης φράσης στην αρχή της παραγράφου 1.38: «Πριν από την έναρξη κάθε περιόδου ρυθμιστικού ελέγχου, κατόπιν υποβολής από τον Προμηθευτή των προϋπολογισμένων επιτρεπόμενων εσόδων για την επικείμενη ρυθμιστική περίοδο, η ΡΑΕΚ θα εγκρίνει την προκαταρκτική κατανομή του ΕΚ-Π για το σύνολο των ετών της ρυθμιστικής περιόδου στις Διατιμήσεις Προμήθειας (Δ-Π) για κάθε κατηγορία πελατών.».
14	Παράγραφος 1.39	Προσθήκη μετά από τη φράση: «με βάση τις αρχές της παραγράφου 1.38», της φράσης:

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση
		«και λαμβάνοντας υπόψη τις κατηγορίες πελατών που δύναται να εξυπηρετηθούν κατά τη διάρκεια της περιόδου ρυθμιστικού ελέγχου σύμφωνα με τα εγκεκριμένα από τη ΡΑΕΚ Προγράμματα Ανάπτυξης Υποδομών.»
15	Παράγραφος 1.39	Αντικατάσταση της φράσης «έναντι των στόχων που ορίζονται στο Κεφάλαιο 0 και των βασικών αρχών του Κεφαλαίου 0», με τη φράση «έναντι των στόχων και των βασικών αρχών του Κεφαλαίου 1.13».
16	Παράγραφος 1.40	Διαγραφή της παραγράφου 1.40 και μεταφορά του λεκτικού της διαγραφείσας παραγράφου ως νέα παράγραφος 1.40.5 μετά από τη νέα παράγραφο 1.40.4. Προσθήκη στο λεκτικό της παραγράφου της φράσης «εξαιρουμένου του κόστους προμήθειας φυσικού αερίου,» μετά από τη φράση «λαμβάνεται υπόψη η θετική ή αρνητική απόκλιση στην ανάκτηση του ετήσιου κόστους».
17	Παράγραφος 1.40.1	Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.1 μετά από την διαγραφείσα παράγραφο 1.40: «Οι Δ-Π που υπολογίζονται σύμφωνα με τα οριζόμενα της παραγράφου 1.39 (βασική τιμή) θα προσαρμόζονται στη διάρκεια του έτους σύμφωνα με τα πραγματικά τριμηνιαία κόστη προμήθειας φυσικού αερίου, με την προσθήκη στη βασική τιμή μιας ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας. Ο στόχος της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας είναι να επιτραπεί στον προμηθευτή να ανακτήσει τις εύλογες μη ελέγξιμες μεταβολές στο κόστος αγοράς φυσικού αερίου (μοναδιαία τιμή και ποσότητα) από τους ανάντη προμηθευτές του. Η ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας, που προστίθεται στη βασική τιμή, δύναται να λάβει θετική ή αρνητική τιμή και υπολογίζεται κατά τα οριζόμενα των παραγράφων 1.40.2 έως 1.40.4.»
18	Παράγραφος 1.40.2	Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.2 μετά από την παράγραφο 1.40.1: «Τον Ιανουάριο, Απρίλιο, Ιούλιο και Οκτώβριο κάθε έτους ο προμηθευτής υπολογίζει, για το εκάστοτε προηγούμενο τρίμηνο (περίοδος αναφοράς), την θετική ή αρνητική απόκλιση ανάμεσα στο προϋπολογισμένο και το πραγματικό κόστος προμήθειας φυσικού αερίου (ανακτήσιμη διαφορά προμήθειας). Ο προμηθευτής υπολογίζει την ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας ως το πηλίκο της ανακτήσιμης διαφοράς προμήθειας προς τις εκτιμώμενες πωλήσεις αερίου για τους επόμενους τρεις μήνες. Η ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών υπολογίζεται κατά αναλογία με την αντίστοιχη βασική τιμή που ισχύει για την εκάστοτε κατηγορία τελικών πελατών.»
19	Παράγραφος 1.40.3	Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.3 μετά από την παράγραφο 1.40.2: «Ο προμηθευτής υποβάλλει στη ΡΑΕΚ προς έγκριση τη ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών, με ισχύ από τον επόμενο μήνα και συνολική διάρκεια ενός τριμήνου. Κάθε έτος πραγματοποιούνται τέσσερις υπολογισμοί της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας, σύμφωνα με το κάτωθι πρόγραμμα: – Υποβολή, έως τη 10 ^η ημέρα του Ιανουαρίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Οκτωβρίου – Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Φεβρουάριο έως τον Απρίλιο. – Υποβολή έως τη 10 ^η ημέρα του Απριλίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Ιανουαρίου – Μαρτίου του ίδιου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Μάιο έως τον Ιούλιο. – Υποβολή έως τη 10 ^η ημέρα του Ιουλίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Απριλίου – Ιουνίου του ίδιου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Αύγουστο έως τον Οκτώβριο. – Υποβολή έως τη 10 ^η ημέρα του Οκτωβρίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Ιουλίου – Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Νοέμβριο έως τον Ιανουάριο του επόμενου έτους.»
20	Παράγραφος 1.40.4	Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.4 μετά από την παράγραφο 1.40.3:

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση
		«Με κάθε υποβολή της ρήτηρας αναπροσαρμογής προμήθειας που προβλέπεται στην παραπάνω παράγραφο, ο προμηθευτής οφείλει να καταθέσει στη ΡΑΕΚ έγγραφο που βεβαιώνουν τα κόστη προμήθειας της περιόδου αναφοράς.»
21	Παράγραφος 2.1 Παραρτήματος 2	Προσθήκη της φράσης: «εύλογες δαπάνες για τη λειτουργία εικονικών αγωγών,» μετά από τη φράση «εφόσον αυτές δεν αποζημιώνονται με οποιοδήποτε άλλον τρόπο,».
22	Παράγραφος 1.1 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Η ΡΒΑΠ πρέπει να υπολογίζεται σε ετήσια βάση για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της μεταφοράς, της διανομής, της αποθήκευσης και της ΕΥΦΑ.», με τη φράση: «Η ΡΒΑΠ πρέπει να υπολογίζεται σε ετήσια βάση για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της μεταφοράς, της διανομής, της αποθήκευσης, της ΕΥΦΑ και της προμήθειας.».
23	Παράγραφος 2.1 Παραρτήματος 3	Προσθήκη της ακόλουθης πρότασης στον ορισμό της σύντημησης «INV ₁ » μετά από τη φράση «Επενδύσεις (κεφαλαιουχικές δαπάνες) του έτους αναφοράς.»: «Ειδικά για τη δραστηριότητα της προμήθειας, οι επενδύσεις αφορούν τα ίδια πάγια του προμηθευτή για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς.».
24	Παράγραφος 2.1 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Κάθε επιχείρηση φυσικού αερίου πρέπει να τηρεί μια ΡΒΑΠ για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της ιδιοκτησίας και διαχείρισης του συστήματος μεταφοράς, του συστήματος διανομής, της εγκατάστασης αποθήκευσης, και της ΕΥΦΑ» με τη φράση: «Κάθε επιχείρηση φυσικού αερίου πρέπει να τηρεί μια ΡΒΑΠ για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της ιδιοκτησίας και διαχείρισης του συστήματος μεταφοράς, του συστήματος διανομής, της εγκατάστασης αποθήκευσης, της ΕΥΦΑ και της προμήθειας.».
25	Παράγραφος 2.4 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Το Κεφάλαιο Κίνησης της κάθε ρυθμιζόμενης δραστηριότητας (ήτοι μεταφορά, διανομή, αποθήκευση, και ΕΥΦΑ) περιλαμβάνεται στη ΡΒΑΠ της εν λόγω δραστηριότητας», με τη φράση: «Το Κεφάλαιο Κίνησης της κάθε ρυθμιζόμενης δραστηριότητας (ήτοι μεταφορά, διανομή, αποθήκευση, ΕΥΦΑ και προμήθεια) περιλαμβάνεται στη ΡΒΑΠ της εν λόγω δραστηριότητας.».
26	Παράγραφος 2.6 Παραρτήματος 3	Προσθήκη της φράσης «και προμηθευτή» μετά από τη φράση «Η απόσβεση των Κεφαλαιουχικών Συνεισφορών ή των εθνικών ή κοινοτικών επιχορηγήσεων δεν θα περιλαμβάνεται στον υπολογισμό του ετήσιου εσόδου οποιουδήποτε διαχειριστή».
27	Παράγραφος 2.6 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Οι Κεφαλαιουχικές Συνεισφορές πρέπει να συνδέονται άμεσα με συγκεκριμένα έργα (και πάγια στοιχεία), ώστε να μην απαιτείται η κατανομή τους στις δραστηριότητες μεταφοράς, διανομής, αποθήκευσης και ΕΥΦΑ στο τέλος του έτους», με τη φράση: «Οι Κεφαλαιουχικές Συνεισφορές πρέπει να συνδέονται άμεσα με συγκεκριμένα έργα (και πάγια στοιχεία), ώστε να μην απαιτείται η κατανομή τους στις δραστηριότητες μεταφοράς, διανομής, αποθήκευσης, ΕΥΦΑ και προμήθειας στο τέλος του έτους.».
28	Παράγραφος 3.1 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Οι ιδιοκτήτες ή και διαχειριστές των εγκαταστάσεων φυσικού αερίου πρέπει να υποβάλλουν στη ΡΑΕΚ σε ετήσια βάση, μαζί με τους Χωριστούς Λογαριασμούς, τα ακόλουθα:», με τη φράση:

A/A	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση
		«Οι ιδιοκτήτες ή και διαχειριστές των εγκαταστάσεων φυσικού αερίου ή/και ο προμηθευτής πρέπει να υποβάλλουν στη ΡΑΕΚ σε ετήσια βάση, μαζί με τους Χωριστούς Λογαριασμούς, τα ακόλουθα:».
29	Παράγραφος 2.8 Παραρτήματος 3	Προσθήκη μετά από την πρόταση: «Η ΡΑΕΚ θα διεξάγει εκ των προτέρων αξιολόγηση ως προς την αποδοτικότητα του προτεινόμενου επενδυτικού προγράμματος, λαμβάνοντας υπόψη τη μελλοντική αύξηση της ζήτησης, τη σύνθεση των παγίων, την επίπτωση στο απαιτούμενο έσοδο και κάθε άλλη συναφή πληροφορία.», της ακόλουθης πρότασης: «Για την περίπτωση της προμήθειας αερίου, κάθε έτος ο προμηθευτής οφείλει να υποβάλει στη ΡΑΕΚ προς αξιολόγηση 5-ετές πρόγραμμα επενδύσεων για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς, που προσδιορίζει τις επενδύσεις που απαιτούνται για την διακομιδή συμπιεσμένου φυσικού αερίου και ΥΦΑ και το χρονοδιάγραμμα αυτών.».
30	Παράγραφος 2.8 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης «τα έγγραφα που αναφέρονται στην παράγραφο 13.1 πιο κάτω» με τη φράση «τα έγγραφα που αναφέρονται στην παράγραφο 3.1 πιο κάτω».
31	Παράγραφος 1 Παραρτήματος 4	Προσθήκη στο τέλος της φράσης: «Η τρέχουσα Μεθοδολογία αναφέρεται στη Μεθοδολογία για τον υπολογισμό του ΜΣΚΚ για τις ρυθμιζόμενες δραστηριότητες της μεταφοράς, διανομής, ΕΥΦΑ και αποθήκευσης στην αγορά φυσικού αερίου», της φράσης: «και για τα πάγια του προμηθευτή που έχουν εγκριθεί από τη ΡΑΕΚ για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς.».
32	Παράγραφος 2.5 Παραρτήματος 4	Αντικατάσταση της φράσης «της ΕΥΦΑ και της αποθήκευσης» με τη φράση «της ΕΥΦΑ, της αποθήκευσης και της προμήθειας».

Προσάρτημα Ι Προσχεδίου Ρυθμιστικής Απόφασης

A/A	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
1	«Συντμήσεις και Ορισμοί»	Τροποποίηση του ορισμού της σύντμησης ΕΥΦΑ με διαγραφή της υποσημείωσης 1 και διαγραφή της φράσης «Το σύνολο των Υποδομών Απουργοποίησης Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου –».	Τροποποίηση για σκοπούς συνέπειας με τις εκδοθείσες άδειες και τα λοιπά ρυθμιστικά κείμενα.
2	Ολόκληρο κείμενο	Αντικατάσταση σε όλο κείμενο των αναφορών στους «περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμους του 2004 έως 2018», με αναφορές στους «περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού Αερίου Νόμους του 2004 έως 2022», καθώς επίσης και αντικατάσταση σε όλο κείμενο των αναφορών στον «Ν.148(Ι)/2018» (Τροποποιητικό Νόμο του 2018) με αναφορές στον «Ν.190(Ι)/2022» (Τροποποιητικό Νόμο του 2022).	Επικαιροποίηση αναφορών.
3	«Συντμήσεις και Ορισμοί»	Τροποποίηση του ορισμού «Νόμος» με προσθήκη της φράσης «όπως εκάστοτε τροποποιούνται ή αντικαθίστανται» στο τέλος του υφιστάμενου ορισμού.	Επικαιροποίηση για περίπτωση μελλοντικών τροποποιήσεων.

A/A	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
4	«Συντημήσεις και Ορισμοί»	Τροποποίηση του ορισμού του όρου «Οδηγία» με προσθήκη της φράσης «όπως εκάστοτε τροποποιείται ή αντικαθίσταται» στο τέλος του υφιστάμενου ορισμού.	Επικαιροποίηση για περίπτωση μελλοντικών τροποποιήσεων.
5	Ολόκληρο κείμενο	Αντικατάσταση σε όλο το κείμενο, εκτός από την περίπτωση της παραγράφου 1.18 και της παραγράφου 2.7 του Παραρτήματος 2, των φράσεων «καταναλωτής» και «τελικός καταναλωτής» σε όλες τις κλίσεις τους, με τις φράσεις «πελάτης» και «τελικός πελάτης» στην αντίστοιχη κλίση.	Τροποποίηση για σκοπούς συνέπειας με το ευρωπαϊκό και εθνικό νομικό πλαίσιο καθώς και το λοιπό ρυθμιστικό πλαίσιο.
6	Παράγραφος 1.4	Προσθήκη της φράσης «... και της ΕΥΦΑ» αμέσως μετά τη φράση «ήτοι του συστήματος μεταφοράς και του δικτύου διανομής».	Προσθήκη της δραστηριότητας για σκοπούς πληρότητας.
7	«Βασικές Αρχές Διατιμήσεων»	Στο όγδοο σημείο της ενότητας, αντικατάσταση της φράσης: «Υπονοείται η πλήρης εφαρμογή κανόνων λογιστικού και λειτουργικού διαχωρισμού του μονοπωλιακού προμηθευτή, ώστε να καταγράφονται διακριτά στους εσωτερικούς λογαριασμούς του τόσο τα κόστη, όσο και τα έσοδα των δραστηριοτήτων του ως διαχειριστή, από τα αντίστοιχα της δραστηριότητάς του ως προμηθευτή» με τη φράση: «Υπονοείται η πλήρης εφαρμογή κανόνων λογιστικού και λειτουργικού διαχωρισμού της καθετοποιημένης επιχείρησης, ώστε να καταγράφονται διακριτά στους εσωτερικούς λογαριασμούς της τόσο τα κόστη, όσο και τα έσοδα των δραστηριοτήτων της ως ιδιοκτήτης ή/και διαχειριστής, από τα αντίστοιχα της δραστηριότητάς της ως προμηθευτής»	Τροποποίηση για σκοπούς ορθότερης απόδοσης.
8	Παράγραφος 1.31.1	Αντικατάσταση της φράσης «κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 1.298 παραπάνω» με τη φράση «κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 1.29 παραπάνω».	Διόρθωση τυπογραφικού λάθους.
9	Παράγραφος 1.34	Αντικατάσταση της φράσης «Κεφάλαιο 0» με τη φράση «Κεφάλαιο 1.13».	Διόρθωση τυπογραφικού λάθους.
10	Παράγραφος 1.36	Διαγραφή της φράσης «όπως αυτή καθορίζεται στην παράγραφο 1.40».	Η παραπομπή δεν είναι πλέον δόκιμη στη βάση του μηχανισμού που προβλέπεται από τις νέες παραγράφους 1.40.1 έως 1.40.4 (βλ. σημ. 17-20), καθώς και της διαγραφής της παραγράφου 1.40 και της τροποποίησης στο πεδίο εφαρμογής του συντελεστή «Κ» (βλ. σημ. 16).
11	Παράγραφος 1.37	Αντικατάσταση της φράσης «Κεφαλαίου 0» με τη φράση «Κεφαλαίου 1.29».	Διόρθωση τυπογραφικού λάθους.

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
12	Παράγραφος 1.37	<p>Προσθήκη της ακόλουθης φράσης, μετά από τη φράση «κατά τα οριζόμενα στην παράγραφο 1.36»:</p> <p>«,πλέον της επιτρεπόμενης απόδοσης επί της μέσης ΡΒΑΠ και τις αποσβέσεις των παγίων, για τα ίδια πάγια που χρησιμοποιεί ο προμηθευτής για την διακομιδή συμπιεσμένου φυσικού αερίου ή/και ΥΦΑ για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς και για το Κεφάλαιο Κίνησης του προμηθευτή, σύμφωνα με το Παράρτημα 3. Ο επιτρεπόμενος συντελεστής απόδοσης της ΡΒΑΠ θα αντιστοιχεί στο ΜΣΚΚ».</p>	<p>Τροποποίηση της «Δήλωσης Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» στη βάση των προνοιών της Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022 σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών».</p> <p>Ειδικότερα, καθότι η Ρυθμιστική Απόφαση υπ' Αρ. 07/2022 προβλέπει Ρυθμιζόμενη Περιουσιακή Βάση για τη δραστηριότητα της Προμήθειας αναφορικά με τη τροφοδότηση φυσικού αερίου μέσω εικονικών αγωγών, η απόσβεση για τα εν λόγω ίδια περιουσιακά στοιχεία του Προμηθευτή, περιλαμβανομένης της επιτρεπόμενης απόδοσης και του κεφαλαίου κίνησης, θα περιλαμβάνεται στο Ετήσιο Κόστος Προμήθειας.</p>
13	Παράγραφος 1.38	<p>Προσθήκη της ακόλουθης φράσης στην αρχή της παραγράφου 1.38:</p> <p>«Πριν από την έναρξη κάθε περιόδου ρυθμιστικού ελέγχου, κατόπιν υποβολής από τον Προμηθευτή των προϋπολογισμένων επιτρεπόμενων εσόδων για την επικείμενη ρυθμιστική περίοδο, η ΡΑΕΚ θα εγκρίνει την προκαταρκτική κατανομή του ΕΚ-Π για το σύνολο των ετών της ρυθμιστικής περιόδου στις Διατιμήσεις Προμήθειας (Δ-Π) για κάθε κατηγορία πελατών.».</p>	<p>Τροποποίηση για σκοπούς ορθότερης απόδοσης για σαφήνειας επί της διαδικασίας έγκρισης της προκαταρκτικής κατανομής του ΕΚ-Π για το σύνολο των ετών της ρυθμιστικής περιόδου στις Διατιμήσεις Προμήθειας (Δ-Π).</p>
14	Παράγραφος 1.39	<p>Προσθήκη μετά από τη φράση:</p> <p>«με βάση τις αρχές της παραγράφου 1.38»,</p> <p>της φράσης:</p> <p>«και λαμβάνοντας υπόψη τις κατηγορίες πελατών που δύναται να εξυπηρετηθούν κατά τη διάρκεια της περιόδου ρυθμιστικού ελέγχου σύμφωνα με τα εγκεκριμένα από τη ΡΑΕΚ Προγράμματα Ανάπτυξης Υποδομών.».</p>	<p>Για την έναρξη λειτουργίας της αγοράς φυσικού αερίου στην Κυπριακή Δημοκρατία προαπαιτείται η κατασκευή του Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου. Για την κατασκευή του Συστήματος Μεταφοράς απαιτείται η κατάρτιση του Δεκαετούς Προγράμματος Ανάπτυξης του Συστήματος Μεταφοράς και η έγκρισή του από τη ΡΑΕΚ. Ως εκ τούτου, αναμένεται ότι κατά την έναρξη της λειτουργίας της αγοράς ΦΑ θα εξυπηρετηθούν σε πρώτη φάση οι κατηγορίες πελατών οι οποίες, στη βάση του πρώτου Δεκαετούς Προγράμματος Ανάπτυξης του Συστήματος Μεταφοράς, αναμένεται να συνδεθούν με το Σύστημα Μεταφοράς και να προμηθεύονται με φυσικό αέριο.</p> <p>Εφόσον, στο πλαίσιο των προνοιών της Ρυθμιστικής Απόφασης υπ' αριθμόν 01/2019, ο Προμηθευτής καθορίζει και υποβάλλει στη ΡΑΕΚ προς έγκριση το ΕΚ-Π, καθώς και τις προτεινόμενες διατιμήσεις προμήθειας για κάθε κατηγορία πελατών, επιμερίζοντάς το σε κατηγορίες καταναλωτών με βάση τις αρχές της παραγράφου 1.38, τότε ο Προμηθευτής δύναται κατά την υποβολή των πιο πάνω, να λαμβάνει υπόψη τις κατηγορίες που ενδέχεται να εξυπηρετηθούν κατά τη διάρκεια της περιόδου ρυθμιστικού ελέγχου, σύμφωνα με τα</p>

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
			<p>εγκεκριμένα από τη ΡΑΕΚ Προγράμματα Ανάπτυξης Υποδομών.</p> <p>Ωστόσο, εάν εντός της πρώτης ρυθμιστικής περιόδου Προμήθειας υπάρχει ενδιαφέρον/πρόθεση από πελάτες άλλων κατηγοριών για σύναψη Συμφωνιών Σύνδεσης με το Σύστημα Μεταφοράς ή Συμβάσεων Προμήθειας ΦΑ με πρόνοια για έναρξη προμήθειας εντός της εν λόγω ρυθμιστικής περιόδου, τότε ο Προμηθευτής θα πρέπει να υποβάλει εκ νέου προς έγκριση στη ΡΑΕΚ το ΕΚ-Π, καθώς και τις προτεινόμενες διατιμήσεις προμήθειας (Δ-Π) για κάθε σχετική κατηγορία πελατών για την εν λόγω ρυθμιστική περίοδο.</p>
15	Παράγραφος 1.39	Αντικατάσταση της φράσης «έναντι των στόχων που ορίζονται στο Κεφάλαιο 0 και των βασικών αρχών του Κεφαλαίου 0», με τη φράση «έναντι των στόχων και των βασικών αρχών του Κεφαλαίου 1.13».	Διόρθωση τυπογραφικού λάθους.
16	Παράγραφος 1.40	<p>Διαγραφή της παραγράφου 1.40 και μεταφορά του λεκτικού της διαγραφείσας παραγράφου ως νέα παράγραφος 1.40.5 μετά από τη νέα παράγραφο 1.40.4.</p> <p>Προσθήκη στο λεκτικό της παραγράφου της φράσης «εξαιρουμένου του κόστους προμήθειας φυσικού αερίου,» μετά από τη φράση «λαμβάνεται υπόψη η θετική ή αρνητική απόκλιση στην ανάκτηση του ετήσιου κόστους».</p>	<p>Η μεταφορά του λεκτικού της παραγράφου 1.40 ως παράγραφος 1.40.5 γίνεται για σκοπούς συνοχής του κειμένου.</p> <p>Η προσθήκη στο λεκτικό για την εξαίρεση του κόστους προμήθειας φυσικού αερίου από το πεδίο εφαρμογής του συντελεστή «Κ» γίνεται καθότι με την προσθήκη των παραγράφων 1.40.1 έως 1.40.4, ο Προμηθευτής ανακτά τις εύλογες μη ελέγξιμες μεταβολές στο κόστος αγοράς φυσικού αερίου (μοναδιαία τιμή και ποσότητα) σε τριμηνιαία βάση μέσω του μηχανισμού της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας.</p>
17	Παράγραφος 1.40.1	<p>Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.1 μετά από την διαγραφείσα παράγραφο 1.40:</p> <p>«Οι Δ-Π που υπολογίζονται σύμφωνα με τα οριζόμενα της παραγράφου 1.39 (βασική τιμή) θα προσαρμόζονται στη διάρκεια του έτους σύμφωνα με τα πραγματικά τριμηνιαία κόστη προμήθειας φυσικού αερίου, με την προσθήκη στη βασική τιμή μιας ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας. Ο στόχος της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας είναι να επιτραπεί στον προμηθευτή να ανακτήσει τις εύλογες μη ελέγξιμες μεταβολές στο κόστος αγοράς φυσικού αερίου (μοναδιαία τιμή και ποσότητα) από τους ανάντη προμηθευτές του. Η ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας, που προστίθεται στη βασική τιμή, δύναται να λάβει θετική ή αρνητική τιμή και υπολογίζεται κατά τα οριζόμενα των παραγράφων 1.40.2 έως 1.40.4.»</p>	<p>Λόγω της πρωτοφανούς υψηλής μεταβλητότητας στις τιμές φυσικού αερίου, καθώς και του αυξημένου περιθωρίου σφάλματος που ενδέχεται να εμπεριέχουν οι προβλέψεις ζήτησης φυσικού αερίου του Προμηθευτή ειδικά για τα πρώτα χρόνια λειτουργίας της αγοράς φυσικού αερίου της Κύπρου, δύναται το πραγματικό κόστος προμήθειας φυσικού αερίου του Αποκλειστικού Προμηθευτή να αποκλίνει σημαντικά από το προϋπολογισθέν κόστος προμήθειας φυσικού αερίου εντός του έτους.</p> <p>Συνεπώς, προς διασφάλιση της χρηματοοικονομικής επάρκειας και οικονομικής ρευστότητας του Αποκλειστικού Προμηθευτή, και κατόπιν αξιολόγησης σχετικού αιτήματος του αδειούχου Προμηθευτή σε μη Επιλέγοντες Πελάτες, κρίθηκε σκόπιμος ο καθορισμός μηχανισμού για τη συχνότερη αναπροσαρμογή των διατιμήσεων προμήθειας, ούτως ώστε να επιτρέπεται στον Προμηθευτή να ανακτά σε τακτικότερη</p>
18	Παράγραφος 1.40.2	Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.2 μετά από την παράγραφο 1.40.1:	

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
		<p>«Τον Ιανουάριο, Απρίλιο, Ιούλιο και Οκτώβριο κάθε έτους ο προμηθευτής υπολογίζει, για το εκάστοτε προηγούμενο τρίμηνο (περίοδος αναφοράς), την θετική ή αρνητική απόκλιση ανάμεσα στο προϋπολογισμένο και το πραγματικό κόστος προμήθειας φυσικού αερίου (ανακτήσιμη διαφορά προμήθειας). Ο προμηθευτής υπολογίζει την ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας ως το πηλίκο της ανακτήσιμης διαφοράς προμήθειας προς τις εκτιμώμενες πωλήσεις αερίου για τους επόμενους τρεις μήνες. Η ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών υπολογίζεται κατά αναλογία με την αντίστοιχη βασική τιμή που ισχύει για την εκάστοτε κατηγορία τελικών πελατών.».</p>	<p>βάση τις εύλογες μη ελέγξιμες δαπάνες που προκύπτουν λόγω των μεταβολών στο κόστος του φυσικού αερίου που προμηθεύεται από τους ανάντη προμηθευτές.</p> <p>Η συχνότητα της αναπροσαρμογής θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να διασφαλίζεται η ύπαρξη επαρκούς χρονικού διαστήματος για τον υπολογισμό, υποβολή και έγκριση της από τη ΡΑΕΚ, καθώς και την εφαρμογή των αναπροσαρμοσμένων διατιμήσεων.</p> <p>Στη βάση των ανωτέρω, ο μηχανισμός αναπροσαρμογής των διατιμήσεων προμήθειας που εισάχθηκε στη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογία Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» προβλέπει την εφαρμογή μιας ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας σε τριμηνιαία βάση η οποία κατόπιν εμπειροστατωμένης εισήγησης του Προμηθευτή και έγκρισης της ΡΑΕΚ, θα προσαρμόζεται στις διατιμήσεις προμήθειας για την επόμενη τριμηνία. Η ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας δύναται να λάβει τόσο θετική όσο και αρνητική τιμή.</p> <p>Σημειώνεται ότι ο στόχος της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας είναι να αναπροσαρμόζει τις διατιμήσεις προμήθειας αποκλειστικά επί τη βάσει των εύλογων μη ελέγξιμων μεταβολών στο κόστος αγοράς φυσικού αερίου του Προμηθευτή από τους ανάντη προμηθευτές του.</p>
19	Παράγραφος 1.40.3	<p>Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.3 μετά από την παράγραφο 1.40.2:</p> <p>«Ο προμηθευτής υποβάλλει στη ΡΑΕΚ προς έγκριση τη ρήτρα αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών, με ισχύ από τον επόμενο μήνα και συνολική διάρκεια ενός τριμήνου. Κάθε έτος πραγματοποιούνται τέσσερις υπολογισμοί της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας, σύμφωνα με το κάτωθι πρόγραμμα:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Υποβολή, έως τη 10η ημέρα του Ιανουαρίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Οκτωβρίου – Δεκεμβρίου του προηγούμενου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Φεβρουάριο έως τον Απρίλιο. - Υποβολή έως τη 10η ημέρα του Απριλίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Ιανουαρίου – Μαρτίου του ίδιου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Μάιο έως τον Ιούλιο. - Υποβολή έως τη 10η ημέρα του Ιουλίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Απριλίου – Ιουνίου του ίδιου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Αύγουστο έως τον Οκτώβριο. - Υποβολή έως τη 10η ημέρα του Οκτωβρίου με βάση τα πραγματικά κόστη προμήθειας αερίου για την περίοδο αναφοράς Ιουλίου – Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους. Εφαρμογή της ρήτρας αναπροσαρμογής προμήθειας ανά κατηγορία τελικών πελατών από τον Νοέμβριο έως τον Ιανουάριο του επόμενου έτους.». 	

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
20	Παράγραφος 1.40.4	<p>Προσθήκη του ακόλουθου λεκτικού ως παράγραφος 1.40.4 μετά από την παράγραφο 1.40.3:</p> <p>«Με κάθε υποβολή της ρήτηρας αναπροσαρμογής προμήθειας που προβλέπεται στην παραπάνω παράγραφο, ο προμηθευτής οφείλει να καταθέσει στη ΡΑΕΚ έγγραφα που βεβαιώνουν τα κόστη προμήθειας της περιόδου αναφοράς.».</p>	
21	Παράγραφος 2.1 Παραρτήματος 2	<p>Προσθήκη της φράσης:</p> <p>«εύλογες δαπάνες για τη λειτουργία εικονικών αγωγών,»</p> <p>μετά από τη φράση</p> <p>«εφόσον αυτές δεν αποζημιώνονται με οποιοδήποτε άλλον τρόπο.».</p>	<p>Τροποποίηση της «Δήλωσης Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» στη βάση των προνοιών της Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022 σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών».</p> <p>Ειδικότερα, η Επιχείρηση Προμήθειας ενδέχεται να έχει εύλογα λειτουργικά έξοδα μεταξύ άλλων αναφορικά με λήψη υπηρεσιών κατασκευής εγκαταστάσεων, λειτουργίας, συντήρησης, διακομιδής ΣΦΑ/ΥΦΑ με κινούμενα μέσα, καθώς και μετρήσεων σχετικά με την Τροφοδότηση με Εικονικό Αγωγό. Τα εν λόγω λειτουργικά έξοδα περιλαμβάνονται στο Απαιτούμενο Έσοδο Βασικής Δραστηριότητας της Επιχείρησης Προμήθειας, σύμφωνα με τη Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022.</p>
22	Παράγραφος 1.1 Παραρτήματος 3	<p>Αντικατάσταση της φράσης:</p> <p>«Η ΡΒΑΠ πρέπει να υπολογίζεται σε ετήσια βάση για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της μεταφοράς, της διανομής, της αποθήκευσης και της ΕΥΦΑ.»,</p> <p>με τη φράση:</p> <p>«Η ΡΒΑΠ πρέπει να υπολογίζεται σε ετήσια βάση για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της μεταφοράς, της διανομής, της αποθήκευσης, της ΕΥΦΑ και της προμήθειας.».</p>	<p>Τροποποίηση της «Δήλωσης Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» στη βάση των προνοιών της Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022 σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών».</p> <p>Ειδικότερα, καθώς η Ρυθμιστική Απόφαση της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022 προβλέπει Ρυθμιζόμενη Περιουσιακή Βάση για τη δραστηριότητα της Προμήθειας αναφορικά με τη τροφοδότηση φυσικού αερίου μέσω εικονικών αγωγών, θα πρέπει σε τέτοια περίπτωση να υπολογίζεται και να τηρείται Ρυθμιζόμενη Βάση Αξιών Παγίων (ΡΒΑΠ) και για τη δραστηριότητα της Προμήθειας.</p>
23	Παράγραφος 2.1 Παραρτήματος 3	<p>Προσθήκη της ακόλουθης πρότασης στον ορισμό της σύντηξης «INV₁» μετά από τη φράση «Επενδύσεις (κεφαλαιουχικές δαπάνες) του έτους αναφοράς.»:</p> <p>«Ειδικά για τη δραστηριότητα της προμήθειας, οι επενδύσεις αφορούν τα ίδια πάγια του προμηθευτή για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς.».</p>	<p>Οι σχετικές τροποποιήσεις στο Παράρτημα 3 επεκτείνουν τις υφιστάμενες πρόνοιες αναφορικά με τη ΡΒΑΠ και για τη δραστηριότητα της Προμήθειας στην περίπτωση τροφοδότησης φυσικού αερίου με εικονικό αγωγό.</p>
24	Παράγραφος 2.1 Παραρτήματος 3	<p>Αντικατάσταση της φράσης:</p> <p>«Κάθε επιχείρηση φυσικού αερίου πρέπει να τηρεί μια ΡΒΑΠ για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της ιδιοκτησίας και διαχείρισης του συστήματος μεταφοράς, του συστήματος διανομής, της εγκατάστασης αποθήκευσης, και της ΕΥΦΑ»</p> <p>με τη φράση:</p>	

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
		«Κάθε επιχείρηση φυσικού αερίου πρέπει να τηρεί μια ΡΒΑΠ για κάθε μία εκ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της ιδιοκτησίας και διαχείρισης του συστήματος μεταφοράς, του συστήματος διανομής, της εγκατάστασης αποθήκευσης, της ΕΥΦΑ και της προμήθειας».	
25	Παράγραφος 2.4 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Το Κεφάλαιο Κίνησης της κάθε ρυθμιζόμενης δραστηριότητας (ήτοι μεταφορά, διανομή, αποθήκευση, και ΕΥΦΑ) περιλαμβάνεται στη ΡΒΑΠ της εν λόγω δραστηριότητας», με τη φράση: «Το Κεφάλαιο Κίνησης της κάθε ρυθμιζόμενης δραστηριότητας (ήτοι μεταφορά, διανομή, αποθήκευση, ΕΥΦΑ και προμήθεια) περιλαμβάνεται στη ΡΒΑΠ της εν λόγω δραστηριότητας».	
26	Παράγραφος 2.6 Παραρτήματος 3	Προσθήκη της φράσης «και προμηθευτή» μετά από τη φράση «Η απόσβεση των Κεφαλαιουχικών Συνεισφορών ή των εθνικών ή κοινοτικών επιχορηγήσεων δεν θα περιλαμβάνεται στον υπολογισμό του ετήσιου εσόδου οποιουδήποτε διαχειριστή».	
27	Παράγραφος 2.6 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Οι Κεφαλαιουχικές Συνεισφορές πρέπει να συνδέονται άμεσα με συγκεκριμένα έργα (και πάγια στοιχεία), ώστε να μην απαιτείται η κατανομή τους στις δραστηριότητες μεταφοράς, διανομής, αποθήκευσης και ΕΥΦΑ στο τέλος του έτους», με τη φράση: «Οι Κεφαλαιουχικές Συνεισφορές πρέπει να συνδέονται άμεσα με συγκεκριμένα έργα (και πάγια στοιχεία), ώστε να μην απαιτείται η κατανομή τους στις δραστηριότητες μεταφοράς, διανομής, αποθήκευσης, ΕΥΦΑ και προμήθειας στο τέλος του έτους».	
28	Παράγραφος 3.1 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης: «Οι ιδιοκτήτες ή και διαχειριστές των εγκαταστάσεων φυσικού αερίου πρέπει να υποβάλλουν στη ΡΑΕΚ σε ετήσια βάση, μαζί με τους Χωριστούς Λογαριασμούς, τα ακόλουθα:», με τη φράση: «Οι ιδιοκτήτες ή και διαχειριστές των εγκαταστάσεων φυσικού αερίου ή/και ο προμηθευτής πρέπει να υποβάλλουν στη ΡΑΕΚ σε ετήσια βάση, μαζί με τους Χωριστούς Λογαριασμούς, τα ακόλουθα:».	
29	Παράγραφος 2.8 Παραρτήματος 3	Προσθήκη μετά από την πρόταση: «Η ΡΑΕΚ θα διεξάγει εκ των προτέρων αξιολόγηση ως προς την αποδοτικότητα του προτεινόμενου επενδυτικού προγράμματος, λαμβάνοντας υπόψη τη μελλοντική	Τροποποίηση της «Δήλωσης Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» στη βάση των προνοιών της Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022 σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής

Α/Α	Ενότητα/Παράγραφος	Τροποποίηση	Αιτιολόγηση
		<p>αύξηση της ζήτησης, τη σύνθεση των παγίων, την επίπτωση στο απαιτούμενο έσοδο και κάθε άλλη συναφή πληροφορία.»,</p> <p>της ακόλουθης πρότασης:</p> <p>«Για την περίπτωση της προμήθειας αερίου, κάθε έτος ο προμηθευτής οφείλει να υποβάλει στη ΡΑΕΚ προς αξιολόγηση 5-ετές πρόγραμμα επενδύσεων για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς, που προσδιορίζει τις επενδύσεις που απαιτούνται για την διακομιδή συμπιεσμένου φυσικού αερίου και ΥΦΑ και το χρονοδιάγραμμα αυτών.».</p>	<p>Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών».</p> <p>Ειδικότερα, καθότι σύμφωνα με την Παράγραφο 1.1 του Παραρτήματος 3, «στη ΡΒΑΠ της ρυθμιζόμενης εταιρείας περιλαμβάνονται μόνο εκείνες οι επενδύσεις που πραγματοποιούνται κατ' εφαρμογή του προγράμματος ανάπτυξης υποδομών, όπως αυτό έχει εγκριθεί από τη ΡΑΕΚ», θα πρέπει για τη ΡΒΑΠ της δραστηριότητας της Προμήθειας που θα υπολογίζεται και θα τηρείται στην περίπτωση τροφοδότησης φυσικού αερίου μέσω εικονικών αγωγών, να περιλαμβάνονται, αντίστοιχα με την περίπτωση των διαχειριστών υποδομών φυσικού αερίου, μόνο οι επενδύσεις που θα έχουν εγκριθεί από τη ΡΑΕΚ μέσω ενός προγράμματος επενδύσεων.</p>
30	Παράγραφος 2.8 Παραρτήματος 3	Αντικατάσταση της φράσης «τα έγγραφα που αναφέρονται στην παράγραφο 13.1 πιο κάτω» με τη φράση «τα έγγραφα που αναφέρονται στην παράγραφο 3.1 πιο κάτω».	Διόρθωση τυπογραφικού λάθους.
31	Παράγραφος 1 Παραρτήματος 4	<p>Προσθήκη στο τέλος της φράσης:</p> <p>«Η τρέχουσα Μεθοδολογία αναφέρεται στη Μεθοδολογία για τον υπολογισμό του ΜΣΚΚ για τις ρυθμιζόμενες δραστηριότητες της μεταφοράς, διανομής, ΕΥΦΑ και αποθήκευσης στην αγορά φυσικού αερίου»,</p> <p>της φράσης:</p> <p>«και για τα πάγια του προμηθευτή που έχουν εγκριθεί από τη ΡΑΕΚ για την τροφοδότηση με εικονικούς αγωγούς.».</p>	<p>Τροποποίηση της «Δήλωσης Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» στη βάση των προνοιών της Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022 σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών».</p> <p>Ειδικότερα, η τροποποίηση προσβλέπει στην επέκταση του πλαισίου εφαρμογής του ΜΣΚΚ, καθότι αντίστοιχα με τις ΡΒΑΠ των ρυθμιζόμενων δραστηριοτήτων της μεταφοράς, διανομής, αποθήκευσης και ΕΥΦΑ, ο συντελεστής απόδοσης της ΡΒΑΠ για τα πάγια του Προμηθευτή που θα εγκριθούν από τη ΡΑΕΚ μέσω του προγράμματος επενδύσεων στην περίπτωση τροφοδότησης ΦΑ με εικονικό αγωγό, θα αντιστοιχεί με το ΜΣΚΚ.</p>
32	Παράγραφος 2.5 Παραρτήματος 4	Αντικατάσταση της φράσης «της ΕΥΦΑ και της αποθήκευσης» με τη φράση «της ΕΥΦΑ, της αποθήκευσης και της προμήθειας».	<p>Διόρθωση τυπογραφικού λάθους και τροποποίηση της «Δήλωσης Ρυθμιστικής Πρακτικής και Μεθοδολογίας Διατιμήσεων Φυσικού Αερίου» στη βάση των προνοιών της Ρυθμιστικής Απόφασης της ΡΑΕΚ υπ' Αρ. 07/2022 σχετικά με τη «Δήλωση Ρυθμιστικής Πρακτικής για Τροφοδότηση Φυσικού Αερίου μέσω Εικονικών Αγωγών».</p> <p>Ειδικότερα, η τροποποίηση προσβλέπει στην επέκταση του πλαισίου εφαρμογής του ΜΣΚΚ και στη δραστηριότητα της προμήθειας, για το λόγο που καταγράφεται στην αιτιολογία τροποποίησης της παραγράφου 1 του παραρτήματος 4 (βλ. σημ. 31).</p>